

Якову Ильичу Гилинскому – 90 лет!



Известный отечественный учёный, криминолог, социолог, правовед Яков Ильич Гилинский родился в Ленинграде 16 июня 1934 года в семье врача-невропатолога, ученого, впоследствии фронтовика, доктора медицинских наук Ильи Яковлевича Гилинского. В 1952 году окончил 281 среднюю школу г. Ленинграда, затем, в 1957 году — с отличием юридический факультет Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова. В 1967 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Исполнение приговора как стадия советского уголовного процесса». В 1986 году защитил докторскую диссертацию по теме «Социологическое исследование преступности и иных антиобщественных проявлений (вопросы теории и методики)».

Трудовая деятельность Я.И. Гилинского началась с должности секретаря 7-го участка Октябрьского районного народного суда г. Ленинграда. Затем была адвокатская практика. В 1967 г.

он защищает кандидатскую диссертацию. С 1969 г. он переходит на научную работу в НИИ комплексных социальных исследований (НИКСИ) при ЛГУ и активно включается в исследовательскую деятельность. Из под его пера выходят первые социологические работы: «Отклоняющееся поведение как социальное явление» (1971), «Некоторые проблемы отклоняющегося поведения» (1971), «О системном подходе к преступности» (1980) и др. В этот период своей карьеры Яков Ильич впервые в стране проводит эмпирические исследования социальных феноменов самоубийства, пьянства, преступности и других негативных проявлений девиантности в контексте социально-экономических и демографических факторов. Он приобретает колоссальный опыт эмпирических исследований, закладывает основы отечественной школы социологии девиантности и социального контроля (девиантологии) – науки, изучающей социальные девиации (девиантность) и реакцию общества на них (социальный контроль). Отклонения от нормы является необходимым условием развития не только социума. Без девиаций «ничего никогда породить не могла бы природа», а «порождения» природы не могут без девиации изменяться (развиваться). Я.И. Гилинский считает, что отсутствие девиаций в любой системе означает её стагнацию, а впоследствии и гибель, девиация является механизмом, обеспечивающим изменчивость системы, что девиантология в перспективе может стать более общей теорией девиаций в природе и обществе (на физическом, биологическом, социальном уровнях организации мироздания).

Яков Ильич сторонник минимизации запретов. Магистральный путь развития человечества Яков Ильич видит в увеличении, росте степеней свободы каждого индивида. Степень развития общества, помимо экономики, помимо производства и так далее, в значительной степени определяется тем, какова свобода человека в этом обществе. Есть две абсолютные ценности – жизнь и свобода. Чтобы жизнь была реализована, чтобы человек мог самоутвердиться, чтобы человек мог самореализоваться, ему нужна свобода для самоутверждения, для самореализации. Ни одну социальную проблему нельзя решить путем запретов и лишений, а только изменением тех социальных условий, которые порождают ту или иную проблему. Иногда сам запрет становится криминогенным фактором, порождает многочисленные теневые последствия, расширяет поле коррупции, организованной и экономической преступности, и понимание этого, казалось бы, должно способствовать совершенствованию и законодательства, и правоприменительной практики, и целенаправленному формированию правосознания населения, воспитанию толерантности.

Запретить рынок услуг – значит, отдать запрещенный, но активно развивающийся рынок под полный контроль криминальных корпораций. Запретить рынок – значит, обогатить криминальный мир сотнями миллиардов долларов, предоставить криминальным силам широкий доступ к общественным благам. Запретить рынок – значит, дать криминальным корпорациям возможности и ресурсы для целенаправленного, программного политического влияния на те или иные общества и государства».

Последние годы Яков Ильич настойчиво убеждает, что преступности в реальной действительности нет, так как нет такого явления, нет такого вида поведения, нет таких деяний, которые всегда, при всех условиях, по своему содержанию преступны. Поэтому единственная причина и преступности, и других нехороших вещей - проституции, наркотизма, смотря кто, что не любит – это воля конструктора, законодателя, общества, а в современном обществе – средств массовой информации.

Яков Ильич необычный человек. Себя он называет профессионалом, которого «всё время куда-то заносит». В годы перестройки он содействовал созданию Фонда «Ночлежка» для бездомных, помогал легализовать Фонд им. П. И. Чайковского. В исследовательских целях ходил на собрания общества наркоманов «Возрождение», встречался с членами организации «анонимные алкоголики», и даже был членом Транснациональной Радикальной партии.

Сегодня Яков Ильич Гишинский признанный учёный с мировым именем. Он автор более 500 научных публикаций и около 200 работ на иностранных языках. Им подготовлено 3 доктора и 15 кандидатов юридических наук. Юбиляр долгое время был заведующим кафедрой уголовного права юридического факультета Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена и сегодня продолжает поддерживать творческие связи с кафедрой.

От души поздравляем Вас, дорогой Яков Ильич, с юбилеем и желаем Вам крепкого здоровья, благополучия, приятных и новых впечатлений, талантливых учеников и научных достижений!

Коллектив юридического факультета РГПУ им. А. И. Герцена